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Verbale della Seduta Consiliare del 11 settembre 2018 n. 37 

L’anno 2018, il giorno 11 del mese di settembre, alle ore 18.00 nella sede del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su 

convocazione epistolare del Presidente (Prot. 9776/2018) sul seguente ordine del 

giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere; 

3. Approvazione del verbale della seduta del 31/07/2018; 

4. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco 

gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 

di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e scadenza 

abilitazione, protocolli d’intesa; 

5. Elezioni delegati alla Cassa di Previdenza ed Assistenza Forense: nomina nuovo 

Presidente Commissione Elettorale Distrettuale;  

6. Esami di Avvocati Sessione 2018: determinazioni:  

7. Nuovo GDPR Regolamento (UE) 2016/679 sulla privacy: determinazioni;  

8. Elezione referente informatico presso il CNF: determinazioni; 

9. Istituzione archivio storico Ordine Avvocati di Napoli – rel. Il Cons. Segretario; 

10. Elezione componenti del CDA dell’Organismo di Mediazione COA e OCC COA Napoli: 

determinazione; 

11. Personale Amministrativo della Segreteria: aggiornamento pianta organica; 

12. Varie ed eventuali; 

 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati:  

Avv. Maurizio BIANCO        Presidente   Presente 

Avv. Vincenzo PECORELLA     Consigliere Segretario   Presente 

Avv. Giuseppe SCARPA    Consigliere Tesoriere   Presente 

Avv. Giacomo CARINI   Vice Presidente    Presente 
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Avv. Salvatore IMPRADICE  Vice Presidente   Presente 

Avv. Arturo   FROJO    “    Presente 

Avv. Roberto FIORE     “    Assente 

Avv. Alfredo SORGE     “    Presente 

Avv. Stefania ARMIERO    “    Assente 

Avv. Maria Giuseppina CHEF    “    Presente 

Avv. Nathalie MENSITIERI    “    Presente 

Avv. Patrizia INTONTI     “    Presente 

Avv. Alba SALVATI    “    Presente 

Avv. Armando ROSSI    “    Presente 

Avv. Giuseppe NAPOLITANO   “    Presente 

Avv. Lucio CRICRI’    “    Presente 

Avv. Dina CAVALLI    “    Presente 

Avv. Antonio VALENTINO   “    Presente 

Avv. Sabrina SIFO    “    Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO   “    Assente 

Avv. Gabriele ESPOSITO   “    Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO    “    Presente 

Avv. Elena DE ROSA    “    Presente 

Avv. Luca ZANCHINI    “    Presente 

Avv. Carmine FORESTE   “    Presente 

 

Alle ore 18,23 il Presidente apre la seduta. 

 

Commemorazioni 

PRESIDENTE: Il Presidente annuncia alla Classe la scomparsa dell’Avvocato Francesco 

Fratto, nato a Sersale (CZ) il 30.09.1936. 

L’Avvocato Fratto, laureatosi con il massimo dei voti, svolge la pratica forense presso il 

prestigioso studio dell’Avvocato prof. Antonio Guarino. 
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Viene iscritto nell’Albo del Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Napoli, Presidente Enrico 

Altavilla, con delibera del 04.07.1964. 

Medaglia d’oro al merito forense, spicca il suo acume giuridico per la specifica 

preparazione in materia civile. 

La sua scomparsa, provoca un senso di vuoto nei colleghi ed in tutte le persone che lo 

hanno conosciuto. 

Il Consiglio affida ai posteri il ricordo dell’indiscusso prestigio professionale dell’illustre 

Avvocato Francesco Fratto. La parola al Consigliere Chef. 

CONSIGLIERE CHEF: Siamo particolarmente vicini, ritengo tutto il Consiglio, alla vedova, 

nonché collega Emilia Delcogliano e alla figlia Cristina Fratto. Ricordo con grande affetto e 

stima il prof. Fratto.   

 

PRESIDENTE: Il Presidente annuncia alla Classe la scomparsa dell’Avvocato Eduardo 

Colicchio, nato a Napoli il 12.08.1948. 

L’Avvocato Eduardo Colicchio, è stato iscritto all’Albo degli Avvocati di Napoli con delibera 

del 16.09.2003. Si distingue nell’attività di Avvocato per il suo riconosciuto impegno 

professionale. La sua scomparsa provoca un senso di vuoto nei colleghi ed in tutte le 

persone che lo hanno conosciuto. - 

Il Consiglio affida ai posteri il ricordo dell’indiscusso prestigio professionale dell’illustre 

Avvocato Eduardo Colicchio. 

 

PRESIDENTE: Il Presidente annuncia alla Classe la scomparsa dell’Avvocato Marco Aria, 

nato a Napoli il 09.02.1963. 

Dopo aver svolto la pratica forense presso lo studio dell’Avv. Stefano Viglione, è iscritto 

nell’Albo del Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Napoli, con delibera del 10.01.1995. 

Il Consiglio celebrando le indiscusse doti umane e professionali dell’Avvocato, affida ai 

posteri il ricordo di Marco Aria, la cui immatura dipartita lascia un senso di vuoto nelle 

persone che lo hanno conosciuto e nel mondo forense napoletano, in particolare. 
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Amico e illustre collega, ai cui familiari il Consiglio esprime il proprio cordoglio. La parola al 

Consigliere Segretario.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Voglio ricordare Marco Aria perché era un amico 

dell’Avvocatura, un ragazzo perbene, una persona che aveva la capacità di conciliare la 

severità e il rigore dell’attività professionale nella tutela dei propri clienti con la cordialità 

dei rapporti che aveva sempre con i Colleghi. Era un esperto della materia della 

responsabilità civile, uno di quei professionisti a cui le compagnie si rivolgevano spesso 

per risolvere problemi importanti. Chi ha trattato qualche giudizio con lo studio Aria e con 

lui in particolare potrà confermare quello che sto dicendo. Era un uomo buono ed un 

carissimo amico. Aveva avuto moltissime soddisfazioni dal lavoro al quale dedicava forse 

troppo tempo. Ricordo quante volte rivendicavamo un po’ di libertà da dedicare alle 

famiglie e poi non cambiava nulla per la sua grande generosità. Apriva prestissimo lo 

studio, finiva tardi la sera, a volte, quasi sempre, saltava anche il pranzo. Lo conoscevo 

bene per mille motivi, avevamo lo studio vicino e prendevamo la mattina il caffè insieme. 

Mi raccontava che nonostante questa professione lo assorbisse tanto, che era una 

professione che lo impegnava anche la notte quando dormiva, l’amava talmente 

profondamente che doveva sovente anche a tralasciare gli affetti familiari. Aveva uno 

studio abbastanza accorsato ed avevo saputo che ultimamente aveva qualche problema 

di salute. Lo contattai per sapere della sua salute, lui mi rassicurò che stava bene e forse  

per rassicurare me e anche gli amici che gli erano vicini, addirittura mi chiese di poterlo 

inserire nella Commissione di esame di Avvocato ed, infatti, lui ha depositato la domanda: 

questo per dare sicurezza a tutto lo studio, oltre che agli amici. È scomparso all’inizio di 

agosto, purtroppo non ero a Napoli e non ho potuto partecipare ai funerali, però mi resta 

nel cuore un dolore profondissimo per un amico, un professionista e per un ragazzo, 

perché era del ’63 e diventa complicato spiegare la morte di ragazzi così giovani. Esprimo 

un profondo cordoglio per la sua famiglia.   

 

CAPO 1. Comunicazioni del Presidente 
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PRESIDENTE: Mi scuso per il ritardo che è dovuto alla riunione del plenum del CSM qui a 

Napoli per l’ultima seduta nella vecchia composizione, che prelude tra due settimane 

all’insediamento del nuovo CSM, di cui fa parte il nostro Avvocato Michele Cerabona.   

Esaminiamo qualche documento, poi, passo la parola alle comunicazioni del Consigliere 

Segretario.  

Prot. 9482/2018: (Convenzione attività tirocinio anticipato Università Federico II): Mi fa 

piacere comunicarvi che l’Università degli studi di Napoli Federico II ha accolto la nostra 

proposta di convenzione per il tirocinio anticipato, quindi per lo svolgimento di sei mesi 

della pratica forense nel corso della fase finale del ciclo di studi; il Consiglio di 

Amministrazione lo ha approvato e grazie anche alle sollecitazioni dei delegati alla pratica, 

Mensitieri e Zanchini, e del Consigliere Lucio Cricrì, ai quali chiedo di organizzare a breve 

a breve un incontro per la firma di questo protocollo, che, come di consueto, dovrà 

svolgersi presso la sede dell’Ordine.  

Prot. 9795/2018: La collega Avvocato Giuliana Quattromini ci comunica che le 

Commissioni riunite VI Finanze e XI Lavoro Pubblico e Privato hanno inteso procedere 

all’audizione informale della collega in qualità di componente del Direttivo 

dell’Associazione Nazionale Giuslavoristi. La ringraziamo per ascoltarla in merito a riforme 

riguardanti il diritto del lavoro. Ringraziamo la collega per il lavoro svolto.   

Prot. 9548/2018: (Istanza CSM): Il Consiglio Superiore della Magistratura,  che ha ricevuto 

una serie di esposti tutti risultati infondati, da parte di un Avvocato iscritto al nostro Ordine 

nei confronti di vari magistrati, ci informa della vicenda.  

Ne do lettura: “La Prima Commissione, nella seduta del 26 luglio u.s., ha deliberato di 

rappresentare a codesto Consiglio che, nel corso degli anni, sono pervenuti al C.S.M. 

numerosi esposti provenienti dall’Avv. omissis, nei confronti di magistrati che operano nel 

Distretto di Napoli. 

Nessuno ditali esposti (ben nove negli ultimi due anni) è sfociato in ulteriori attività del 

Consiglio Superiore, non essendosi ravvisati elementi concreti per proseguire 

nell’istruttoria. 
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Sotto diverso profilo si segnala che tutti gli esposti sono connotati da toni particolarmente 

irruenti, che a volte rasentano l’offesa personale. 

Tanto si rappresenta affinché codesto Consiglio dell’Ordine sia posto a conoscenza dei 

fatti.” 

VICE PRESIDENTE IMPRADICE: E’ parziale la comunicazione, perché c’è almeno un 

magistrato che è stato sanzionato a seguito dell’esposto di omissis. Quindi, per 

correttezza, il CSM avrebbe dovuto dire almeno questo. Il Consiglio Superiore della 

Magistratura avrebbe dovuto segnalare che almeno in un caso, lo scritto e, quindi, 

l’esposto dell’Avvocato omissis è sfociato in un procedimento disciplinare, da cui è 

derivata la sanzione nei confronti di un magistrato di questo distretto.  

CONSIGLIERE SEGRETARIO: La comunicazione che ci è pervenuta è una 

comunicazione estremamente sgradevole, perché il motivo per il quale c’è questa 

comunicazione è perché si tende a fare pressione sul Consiglio perché comunichiamo al 

collega omissis di stare “un po’ più tranquillo” quando scrive gli esposti. Penso che 

comunicazioni del genere siano gravi ed il Consiglio dell’Ordine debba intervenire. 

Vediamo cosa vogliamo fare.  

CONSIGLIERE FROJO:  È importante informare omissis, così da controdedurre a questo 

Consiglio. Perché sembrerebbe che queste siano delle informazioni parziali ed incomplete, 

da quello che dice il Consigliere Impradice. Come è possibile che il diretto interessato non 

viene a conoscenza di questa attività del CSM contro di lui?!   

PRESIDENTE: Questa è una comunicazione inviata al Consiglio Nazionale Forense e al 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati.   

CONSIGLIERE FROJO: Penso che l’Avvocato omissis debba essere informato di questa 

iniziativa del CSM, che è molto grave, se ritiene controdedurre o eventualmente chiedere 

l’audizione di Lepre a questo Consiglio per chiedere chiarimenti, perché sembrerebbe che 

la comunicazione stessa sia incompleta o inesatta.   

PRESIDENTE: Si può dare incarico al Presidente o chi vorrà di interloquire con l’Avvocato 

omissis.  
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CONSIGLIERE FROJO: Trattandosi di una missiva non confidenziale, ma fatta ad un 

organo, non c’è dubbio che sia pubblica, altrimenti l’avrebbero inviata al Presidente in via 

riservata.   

PRESIDENTE: Non vorrei stimolare, però, una discussione a tre.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: La lettura di questa comunicazione sembrerebbe fare 

intendere: “questo è un Avvocato che esagera”; questo non va assolutamente bene.  

PRESIDENTE: Si dispone la trasmissione agli atti. Il Consiglio invita il Presidente a 

rendere edotto e ad interloquire con l’Avvocato omissis. 

Prot. 9738/2018: L’Avvocato omissis ci comunica le osservazioni dell’Avvocato omissis. 

Agli atti, perché non sono di nostra competenza, ma del Consiglio distrettuale di disciplina.  

Prot. 9687/2018: Avviso di selezione pubblica per il reclutamento di 15 praticanti Avvocati 

presso l’Avvocatura del Comune di Napoli): Si pubblichi sul sito.   

Prot. 9777/2018: Richiesta chiarimenti sulla autorizzazione del Consiglio dell’Ordine 

all’Avvocato Sonia Di Palma): agli atti.  

Prot. 9743/2018: (Sollecito richiesta nulla osta per trasferimento): 

Prot. 9742/2018: (Riferimenti avvocati amministrati visti gratuito patrocinio):  

Prot. 9741/2018: (Incontro coordinamento documento finale modifiche statutarie):  

Prot. 9721/2018: (Astensione nazionale dalle udienze dei Giudici di Pace dal 17 settembre 

2018 al 14 ottobre 2018):  

Prot. 9696/2018: (Invito a COA – Unioni – Cassa per incontro con CNF e OCF 19 

settembre):  

Prot. 9681/2018: (Convocazione assemblea OCF 7/8 settembre 2018): agli atti; 

Prot. 9569/2018: (Istanza Officina Forense):  

Prot. 9557/2018: (Richiesta pubblicazione bando difensori tributari): 

Prot. 9530/2018: (Istanza Comune di Portici):  

Prot.9461/2018: (richiesta partecipazione master):  

Prot. 9395/2018: (Sollecito richiesta patrocinio XXI Congresso Nazionale Siol): 

Prot. 9325/2018: (Segnalazione di pratiche scorrette in materia di equo compenso):   

Prot. 9319/2018: (Problematica sollecitata dai colleghi Ass. Isola di Ischia):  
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Prot. 9277/2018: (Rilascio copia esecutiva del provvedimento nella sua formulazione 

definitiva):  

Prot. 9070/2018: (Istanza avv. Piombino):  agli atti;  

Prot. 9064/2018: (Relazione partecipazione quale referente alla Commissione 

LAB@vvocaturaGiovane):  

Prot. 9062/2018: (Proc. Papa Vincenzo n. 22553/10 R.G.N.R.): agli atti; 

Prot. 9055/2018: (Criticità spazi archivio – Richiesta ritiro produzioni Sezioni lavoro e 

previdenza):  

Prot. 8997/2018: (Consiglio europeo – Proposta di avvio del progetto consultazione dei 

cittadini):  

Prot. 8991/2018: (Disposizioni del Presidente della sezione fallimentare in relazione ai 

professionisti):  

Prot. 8936/2018: (Avviso costituzione di un elenco di legali esterni all’Ente): agli atti; 

Prot. 8867/2018:  

Prot. 8844/2018: (bando di concorso per la magistratura ordinaria Corte d’Appello Roma): 

si rileva l’opportunità; 

Prot. 8843/2018: (bando di concorso per la magistratura ordinaria Corte d’Appello Torino):  

Prot. 8842/2018: (trasmissione elenco convegni TAR Campania):  

Prot. 8841/2018: (Convocazione assemblea OCF 24 luglio 2018):  

Prot. 8798/2018: (Avv. Vincenzo Pagliaro, V sez. Civ. Esec. Mob.re, n. 7762/2018, 

accesso visibilità atti):  

Prot. 8733/2018: (Richiesta patrocinio Ordini Campani):  

Prot. 8662/2018: (Rete di Comitati Pari Opportunità):  

Pror. 7952/2018: (Modello incarichi legali per patrocini del patrimonio del comune di 

napoli):  

Prot. 7840/2018: (Esposto condotte del 19/06/2018):   

Prot. 7826/2018: (Schema DM avvocato specialista):  

Prot. 7433/2018: (Consultazione su proposta Linee Guida corsi di formazione per 

l’accesso):  
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Prot. 6732/2018: Mec Militerni – “Corsi di formazione per l’accesso alla professione di 

avvocato” – dal 7 novembre 2018 al 18 aprile 2018 / dall’8 maggio 2019 al 30 ottobre 2019 

– dal 6 novembre 2019 al 24 aprile 2020 – 18 mesi di tirocinio:  

Passiamo alle comunicazioni del Consigliere Segretario. 

 

 

CAPO 2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere; 

CONSIGLIERE SEGRETARIO: La prima riguarda un’annotazione relativa alla 

sospensione per mesi sei dell’Avvocato omissis. Prendiamo atto della comunicazione del 

Comando Carabinieri e annoteremo la sospensione di sei mesi dalla data di notifica del 

provvedimento.  

Il provvedimento è questo: “Il Consiglio prende atto della comunicazione del Comando 

Carabinieri Antifalsificazione Monetaria (ns. prot. 9479/2018) con la quale si rendeva 

edotto il Consiglio dell’applicazione e contestuale sottoposizione alla misura cautelare 

personale del divieto di esercitare l’attività professionale di Avvocato (n.1624/2018 

R.G.N.R. e n. 1388/2018 R.G. G.I.P., emessa in data   30/7/2018 dal Tribunale di Napoli 

Nord) e provvede all’ annotazione relativa alla sospensione per mesi sei dell’Avv. omissis 

nato a Giugliano in Campania l’8/10/1961”. 

Questa la annotiamo e, poi, il fascicolo va alla disciplina. 

La settimana prossima la Segreteria di questo onorevole Consiglio presenterà alla Classe 

una nuova iniziativa che consentirà agli Avvocati di richiedere ed ottenere i certificati 

online; tutta la certificazione che adesso si chiede e si ritira allo sportello potrà essere 

richiesta e ritirata online ad un prezzo che sarà più basso rispetto a quello che il Collega 

paga oggi allo sportello ed anche la celerità della consegna sarà talmente più veloce che 

l’urgenza ed i relativi costi (€.15,00) potrà considerarsi addirittura inutile, perché la 

richiesta online consente una rapidità anche nella lavorazione e nella consegna del 

documento. Abbiamo scelto di evitare di eseguire il pagamento per la certificazione online 

a mezzo bonifico, perché in questo caso, dovendo fare specifici controlli circa l’esecuzione 

della rimessa, il tempo sarebbe uguale alla richiesta allo sportello. Il pagamento online è 
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quindi previsto con carta di credito. All’interno di questa maschera che sarà sul sito 

istituzionale in cui ogni Avvocato registrato potrà entrare, è stata anche inserita  una 

funzione “ricerca avvocato e la ricerca collaboratore”, cioè ogni Avvocato o ogni praticante 

che si iscrive potrà richiedere una collaborazione ad un Avvocato o ad un praticante, 

specificando ciò che ritiene, e il praticante o l’Avvocato potranno interfacciarsi con il 

richiedente. Il programma consente che dopo alcuni giorni la richiesta sarà cancellata. 

Naturalmente la richiesta avviene sul profilo personale, viene verificata dall’amministratore 

e, poi, portata sul profilo pubblico dove tutti accedono. La settimana prossima lo 

presenteremo alla Classe. 

Poiché abbiamo già provveduto all’iscrizione dei delegati al Congresso di Catania, 

rimangono i Consiglieri. La volta scorsa abbiamo fatto un elenco di Consiglieri che 

presumibilmente sarebbero andati; adesso, poiché dovremmo effettuare il pagamento, 

cortesemente mi dovreste confermare per chi dobbiamo effettuare il pagamento, in modo 

tale che, poi, se qualcuno non è sicuro oggi non fa versare inutilmente danaro, poi se si 

deve iscrivere successivamente lo iscriveremo. Quindi, tutti i presenti, escluso i Consiglieri 

Zanchini, Cricrì, Esposito e Napolitano, chiedono l’iscrizione. Il Consigliere Fiore, che oggi 

è assente, ha già confermato che andrà.  

Prot. 9664/2018: (Obbligo deontologico e giuridico dell’Avvocato napoletano di conservare 

cartaceamente e telematicamente atti del cliente):  

Prot. 9645/2018: (Protocollo d’intesa per accoglienza ed orientamento delle donne vittime 

di stalking):  

Prot. 6300/2018: (Banca dati nazionale – trasmissione delibera n. 1 del 9.5.2018 COA 

Firenze): si rinvia;  

Prot. 6126/2018: (Dirette live video): si rinvia; 

Prot. 6125/2018: (Abbonamento notifiche push su vostro sito): si rinvia; 

Prot. 4463/2018: (o.d.s. n. 48/2018 Procura della Repubblica): si rinvia; 

 

Il Consigliere Foreste si allontana.  

PRESIDENTE: Altre brevissime comunicazioni.  
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Prot. 9608/2018: Mirella Casiello, già Presidente dell’OUA, ci chiede, nella sua qualità di 

legale rappresentante dell’Organismo Unitario dell’Avvocatura, i documenti attestanti un 

assunto accordo tra l’Ordine di Napoli e altri Ordini distrettuali con l’OUA per la chiusura 

del debito/credito con l’organismo. Poiché la somma è abbastanza ingente, ma poiché 

anche in sede di Unione Regionale abbiamo rilevato la mancanza di legittimazione, non 

esistendo più l’Organismo Unitario dell’Avvocatura, direi di trasmettere agli atti per questi 

motivi questa istanza.  

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Vuole anche i bilanci. 

PRESIDENTE: I bilanci sono pubblicati sul sito ed in ogni caso se non c’è il 2015 per la 

nuova programmazione del sito che è in aggiornamento,  provvederemo a pubblicarlo. La 

transazione non è presente al protocollo, ma l’argomento centrale è che non mi sembra 

legittimata a chiedere tutti questi atti. Si dispone la trasmissione agli atti.   

Prot. 9710/2018: Il Comitato dei delegati di Cassa Forense ci comunica l’esito del ricorso 

per l’impugnativa del provvedimento della Commissione elettorale napoletana di 

esclusione di una lista e di successivo annullamento del provvedimento da parte della VII 

Sezione civile in data 16 agosto 2018. Per cui con questo provvedimento, che non risulta 

impugnato, gli Avvocati Pasquale Damiano ed altri sono stati reintegrati tra i candidati a 

Cassa Forense.   

Prot. 9713/2018: L’Avvocato Valeria Fusco ci comunica le proprie dimissioni dalla 

Commissione d’esame di Avvocato. Si prende atto.  

Abbiamo ricevuto una diffida da parte di alcuni componenti inizialmente esclusi dalla 

competizione elettorale per Cassa Forense e, poi, reintegrati con provvedimento del 

Giudice, una diffida alla pubblicazione del nuovo manifesto con l’integrazione della lista 

riammessa. Questa probabilmente è rivolta a noi, ma noi siamo assolutamente estranei a 

questa vicenda, pertanto, se siete d’accordo, la manderemmo a Cassa Forense e alla 

Commissione elettorale.  

A questo proposito vi comunico che con missiva prot. 9685/2018 l’Avvocato Cerabona, per 

la sua elezione al Consiglio Superiore della Magistratura, ha rassegnato le proprie 
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dimissioni come Presidente della Commissione elettorale. Dovremmo procedere alla 

indicazione di un nuovo Presidente.  

Non siamo organo supervisore, siamo proprio esclusi, c’è una Commissione elettorale. 

Rispetto alla diffida l’Avvocato Cerabona ha provveduto alla pubblicazione di questo 

manifesto dei candidati. Era solo per chiarezza che proprio noi non centriamo niente.  

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Il problema è serio, perché ancora una volta, una lista non 

ha avuto un tempo uguale alle altre liste per la propaganda elettorale. Questo è un fatto 

gravissimo che spero la Cassa sappia governare perché non vorrei che dopo le elezioni ci 

fosse la solita coda delle impugnazioni. Poiché gli atti compiuti da Avvocati hanno dietro 

sempre una ragione, il fatto che questa lista abbia scritto il 16 agosto, diffidando questo 

Consiglio e la Cassa a pubblicare immediatamente quel manifesto, che fino a tre giorni 

prima non contemplava i nuovi candidati, un po’ di esperienza mi fa pensare che questo 

vacatio, perché gli altri hanno avuto tre mesi di tempo per fare la campagna elettorale, 

possa costituire un vizio. La problematica è reale perché se il 16 agosto qualcuno diffida 

dal pubblicare il manifesto corretto ma la pubblicazione avviene  circa un mese dopo come 

è accaduto, significa che da un lato dobbiamo assolutamente rinviare le carte alla 

Commissione elettorale ed alla Cassa, dicendo “questo problema è vostro” dall’altro 

dovremmo porci il problema accaduto a Napoli, del motivo per il quale dal 16 agosto al 15 

settembre non è stato pubblicato il manifesto. È una problematica che potrebbe viziare la 

procedura elettorale, può darsi che sia una cosa non fondata, ma, visto che credo con 

qualche fondatezza che la questione sia seria, dobbiamo in qualche modo pensarci.   

CONSIGLIERE CRICRÌ: Credo che il problema non ce lo dovremmo porre noi, poiché la 

diffida è indirizzata anche a noi, ma il manifesto elettorale riguarda Cassa Forense e la 

Commissione elettorale, a noi è stata inviata solo per conoscenza, la soluzione non 

l’abbiamo noi e non la possiamo nemmeno proporre noi.   

CONSIGLIERE FROJO: In questo momento c’è una Commissione elettorale, che 

precedentemente aveva predisposto la pubblicazione dei candidati, che in questo 

momento non ha un Presidente, quindi come fanno a predisporre una risoluzione del 

problema?  
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CONSIGLIERE CRICRÌ: Il Presidente non c’è da adesso, non dal 16 giugno, e, poi, anche 

senza Presidente si può predisporre un provvedimento!   

PRESIDENTE: Il provvedimento di pubblicare il nuovo manifesto dal Presidente Cerabona 

è stato fatto lo stesso giorno delle dimissioni ma naturalmente egli era stato già avvisato. 

Lo spostamento delle elezioni è una soluzione che sta valutando Cassa, alla luce dei vari 

ricorsi che ci sono in Italia. Passiamo al capo 5.  

 

CAPO 5. Elezioni delegati alla Cassa di Previdenza ed Assistenza Forense: nomina 

nuovo Presidente Commissione Elettorale Distrettuale;  

PRESIDENTE: Direi di individuare il Presidente della Commissione elettorale che va a 

sostituire il Presidente Cerabona. Ho fatto un giro anche di disponibilità, perché non è una 

carica molto frequente, quindi molti non sanno di cosa si tratta, e proporrei un Avvocato 

che ha avuto esperienza consiliare, che ha avuto esperienza di Cassa Forense e che mi 

sembra adatto, anche per autorevolezza, a sostituire un Avvocato come Michele 

Cerabona, che ha un suo peso all’interno del Foro, ed è l’Avvocato Giovanni Benincasa. Il 

Consiglio all’unanimità elegge l’Avvocato Giovanni Benincasa Presidente della 

Commissione per l’elezione dei delegati a Cassa Forense.  

CAPO 9. Istituzione archivio storico Ordine Avvocati di Napoli – rel. Il Cons. 

Segretario; 

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Come avevo annunciato qualche tempo fa, la segreteria 

dell’ordine dispone di un archivio storico; ho fatto rimettere a posto completamente 

l’archivio ed oggi l’archivio storico è composto da circa 200 volumi, tra albi e verbali di 

Consiglio, dal gennaio 1875 ad oggi; è una raccolta della famiglia dell’avvocatura 

napoletana, ci sono un po’ tutti, coloro che hanno partecipato a vario titolo delle 

consiliature, che sono stati ascoltati dal Consiglio, che sono stati premiati dal Consiglio. Ho 

dato incarico a Giuliano Capecelatro di aiutarmi a raccogliere i volumi, lo abbiamo fatto; 

attraverso la lettura di questi volumi è possibile spaziare dal periodo delle leggi razziali, 

dalla rivoluzione femminile, al saluto di Errico De Nicola Capo dello Stato, quello del 

Presidente della  Repubblica, l’elenco aggiunto degli Avvocati ebrei discriminati; Si tratta di 
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un archivio che, a mio avviso, può rappresentare un ulteriore elemento di preziosità di 

questo Consiglio. Ho ragione di ritenere che non esiste altro archivio in Italia e 

probabilmente nei paesi che abbiamo cercato di individuare tra il sudamerica e i paesi 

europei. L’archivio già esiste ed è in custodia e governo del Consigliere Segretario ma 

vorrei formalizzarlo con una delibera del Consiglio che istituisse L’archivio Storico 

dell’Ordine degli Avvocati di Napoli intitolandolo al grande Gaetano Manfredi, riservando 

uno spazio all’interno della Biblioteca di Castel Capuano e attraverso gli anni, perché 

questo è un patrimonio del Consiglio, ma è governato dal Segretario pro tempore, 

attraverso gli anni sarà possibile implementarlo. Potrebbe diventare anche un polo di 

interscambio culturale con altre città, che hanno archivi meno organici, o comunque 

raccolte, che, accanto alla Biblioteca, potrebbero essere utilizzati negli scambi culturali. 

Abbiamo dei manoscritti abbozzati da Avvocati napoletani e corretti da Avvocati bolognesi, 

ad esempio si potrebbe pensare ad un incontro proprio con l’Avvocatura bolognese e così 

fare un recupero di un patrimonio che abbiamo sparso per l’Italia. Ho preparato un 

progetto abbastanza complesso che specifica meglio quello che sto dicendo e che viene 

allegato al presente verbale; bisogna solo scegliere il nome al quale intitolare l’Archivio 

Storico dell’Ordine di Napoli; Oltre al nome che ho indicato di Gaetano Manfredi che ha il 

mio favore, ci sarebbero anche quelli di Gennaro Marciano o Roberto Savarese. Poiché la 

nostra biblioteca è intitolata al grande De Marsico, del quale conserviamo purtroppo quasi 

niente, mentre conserviamo moltissimo di Gaetano Manfredi, a me piacerebbe che questo 

archivio storico prendesse il suo nome, ma è una valutazione che dobbiamo adottare in 

Consiglio. Una volta istituito, il Segretario in breve tempo verificherà anche la possibilità di 

portare in Consiglio l’istituzione di un Comitato scientifico di livello importante, con 

Avvocati di fama per dare una continuità tra il lavoro svolto da una segreteria con il lavoro 

che andrà a svolgere l’altro segretario. Questo potrebbe essere un ulteriore elemento di 

valorizzazione della cultura e della tradizione partenopea. Allego il progetto che si riporta a 

verbale:                                   
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L’Archivio Storico del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli è composto da circa 

200  volumi tra albi e verbali di sedute consiliari dal mese di gennaio del 1875 fino ai nostri 

giorni. 

 Conta, inoltre, più di 200 registri dei praticanti dal 1944. 

E’, quindi, un vero patrimonio storico, per l’antichità e l’originalità dei testi. 

Il primo verbale, infatti,  risale all’8 gennaio 1875 e per la varietà ed importanza degli 

argomenti  trattati nei libri dei verbali si può affermare che esso rappresenta una raccolta 

unica in Italia e forse anche in Europa. 

Trattandosi di un patrimonio culturale unico per il recupero dell’identità professionale e 

culturale  dell’Avvocatura Partenopea, l’Archivio ha tutte le caratteristiche per ritrovarsi tutti 

in un unico grande album di famiglia e merita di essere conosciuto, non solo dalle nuove 

generazioni di professionisti ma, da tutti i cittadini. 

   Esemplificativamente, basti pensare ai volumi che raccontano il periodo delle leggi 

razziali, delle due guerre mondiali, della emancipazione femminile, del saluto ad Enrico De 

Nicola eletto Capo dello Stato, fino a giungere al registro con l’iscrizione del presidente 

Giorgio Napolitano, o ancora all’Elenco aggiunto degli Avvocati ebrei discriminati.    

   Gli albi dell’Ordine sono gli atti ufficiali,  strumento delle attività del Consiglio per la 

tenuta degli albi con testimonianze originali, annotazioni, variazioni e aggiunte olografe 

degli addetti alla segreteria e disegnano una mappa precisa del cammino  professionale 

degli Avvocati napoletani, rappresentando una nutrita fonte documentale per la storia 

dell’Avvocatura, del Consiglio dell’Ordine e del nostro Paese. 

   Le finalità dell’istituzione dell’Archivio storico si ritrovano, soprattutto, nella 

conservazione dell’atto di nascita del Consiglio dell’Ordine e dell’Avvocatura con il 

riconoscimento del percorso sociale, politico, giuridico e giurisdizionale che ha garantito 

negli anni, l’efficacia formale e sostanziale delle attività anche di natura amministrativa di 

un Ordine importante come quello Partenopeo, collocato tra gli Enti Pubblici dello Stato, 

non economici.  

Altro scopo è quello di rendere fruibile ai ricercatori lo studio della vita professionale dei 

giuristi partenopei, attraverso la formazione di un indice alfabetico con l’indicazione delle 
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pagine degli albi o dei verbali di riferimento e la formazione di un indice per materia in 

considerazione della circostanza che gli albi ed i verbali dal 1875 ad oggi,  contribuiscono 

alla ricostruzione storica degli anni che vanno dal Risorgimento all’unificazione, giungendo 

all’alba del nuovo secolo, foriero di forti rivendicazioni sociali, come l’emancipazione 

femminile e passando attraverso due guerre mondiali ed un regime totalitario, per 

giungere, finalmente, alla vittoria della democrazia grazie al pensiero ed alla azione di 

professionisti di estrazione del mondo forense.  

   Costituire ed ordinare una banca dati catalogata per soggetto, per materia e cronologica, 

dei verbali e degli albi del Consiglio potrebbe essere, se ripetuta presso altri Consigli, un 

fondo preziosissimo da cui attingere per una ricostruzione storica dell’Avvocatura italiana 

che prenda le mosse dal suo interno, scevra da condizionamenti, a volte capziosi, generati 

da una letteratura troppe volte superficiale e intrisa di pregiudizi.   

   Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli potrebbe coinvolgere per il riordino e la 

diffusione dell’archivio Storico del Foro Napoletano anche altri Consigli dell’Ordine che, 

per Storia e tradizione appartengono alla stessa genia, assumendo pertanto, l’Archivio 

Storico del Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Napoli una valenza, al momento, almeno 

distrettuale. 

Procedendo alla sistemazione dei testi e documenti si avrà l’opportunità di arricchire il 

bagaglio storico dell’Avvocatura Partenopea attraverso una fonte documentale 

sconosciuta  alla storiografia ufficiale 

   L’attività di promozione e diffusione di questo inedito ed unico patrimonio storico si 

snoderà attraverso la partecipazione ad eventi e manifestazioni culturali indette dalle 

istituzioni locali e nazionali al fine di catalizzare l’attenzione sociale sul significativo 

apporto della classe forense per lo sviluppo della nostra società, nei secoli. 

   Quest’ultima attività, viste anche esperienze precedenti, si articolerà attraverso la 

partecipazione ad eventi come “maggio dei monumenti” e il “forum delle culture” . 

   Proprio il successo ottenuto per le ultime manifestazioni di quest’anno, con mostre e  

visite guidate, nel prestigioso Castelcapuano e nella immensa e meravigliosa Biblioteca A. 

De Marsico, mi ha determinato la convinzione e l’entusiasmo per la realizzazione di questo 
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progetto che oltre al fine scientifico, didattico e di ricerca, può realizzare un servizio 

sociale, diretto alla tutela ed alla promozione del patrimonio storico dell’Avvocatura, 

contribuendo in modo rilevante alla ripresa turistica ed economica dell’intero territorio 

interessato dalle attività proposte. 

   I motivi descritti hanno portato alla doverosa considerazione di elaborare un progetto per 

la realizzazione dell’Archivio Storico del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, che, 

una volta avviato e realizzato, svelerà la sua importanza anche a livello nazionale, 

costituendo un punto di partenza e di slancio nel recupero e la diffusione del patrimonio 

storico dell’Avvocatura napoletana e nazionale, creando una sinergia nella raccolta di atti, 

fatti e racconti provenienti da altri fori la cui presenza si rende necessaria per avvalorare il 

rilievo e la portata nazionale ed internazionale  della Storia dell’Avvocatura italiana e 

partenopea in particolare. 

   Il progetto si snoda in una parte tecnica, in una logistica ed in una terza parte 

divulgativa. 

   La parte tecnica, consiste nella individuazione del patrimonio e dello stato di 

conservazione procedendo ad un dettagliato inventario. 

   La parte logistica, consiste nella individuazione degli interventi di recupero dei documenti 

e della loro collocazione per la conservazione e l’utilizzo da parte degli studiosi, 

prevedendo l’ipotesi di restauro , dell’acquisto di bacheche e anche di una raccolta esterna 

per i testi mancanti, presso gli studi di Avvocati per estrapolarne copie. 

   La parte divulgativa, consiste nell’inserire nei circuiti culturali, turistici e sociali l’Archivio 

storico, partecipando attivamente agli eventi cittadini e nazionali organizzando, un’attività 

di promozione attraverso la pubblicazione di brochure, manifesti, contatti con i media, 

procedendo ad una calendarizzazione annuale degli eventi con uno spazio adeguato sulla 

nostra piattaforma telematica. 

  Nel dettaglio, la parte tecnica consiste nel verificare lo stato di conservazione dei testi, 

patrimonio dell’Archivio Storico del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati cioè, degli albi dei 

verbali e dei registri dei praticanti assicurando, prima faciae, il numero e le condizioni 

fisiche dei testi. 
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In questa opera di verifica  e controllo assume un aspetto fondamentale, ai fini di un 

arricchimento documentale, la verifica e la sistemazione di tutti i documenti di valore 

storico che, sicuramente verranno alla luce rispolverando i fascicoli di iscrizione degli 

avvocati che aggiungeranno un plusvalore enorme. Basti pensare agli atti amministrativi, 

agli atti giudiziari, alle varie certificazioni posti a corredo dei fascicoli degli iscritti all’albo 

che contribuiranno ad aumentare l’interesse storico anche con riferimento al settore della 

filatelia e della grafologia,  oltre ad avere il potere di descrivere e raccontare storie 

individuali di professionisti delineando ad ampio raggio la Storia della professione Forense 

e la Storia del nostro Paese. 

Individuato il patrimonio storico dell’Archivio, la fase successiva sarà proiettata su quella 

logistica dove ci si occuperà di completare o, eventualmente, arricchire e migliorare il 

patrimonio oltre a destinare i testi ed i documenti verso una degna collocazione che ne 

esalti il pregio e ne garantisca la conservazione. 

Nel dettaglio la parte logistica consiste, innanzitutto nell’individuare una sede appropriata 

dove collocare l’Archivio Storico del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli che, in 

un primo momento, potrebbe essere individuata in un apposito spazio reso disponibile 

nella Biblioteca A. De Marsico.   

Ad oggi questi volumi sono sacrificati in due armadi collocati nella ex Sala del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati in Castel Capuano e si auspica, pertanto, una più confortevole e 

spaziosa collocazione. 

Si propongono in fase di presentazione di questo progetto tre illustri Avvocati eponimi 

degni di essere i Titolari dell’archivio Storico del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di 

Napoli: 

Avvocato Gaetano Manfredi, forse il più grande per oratoria, eloquenza e tecnica 

processuale, maestro dei più grandi Avvocati e dell’Avvocatura; 

Avvocato Gennaro Marciano, il primo Avvocato vicepresidente del neonato Consiglio 

Superiore Forense 1926, e primo iscritto nell’Albo d’Onore degli Avvocati di Napoli 1930; 

Avvocato Roberto Savarese, forse il più dotto fra tutti,accolse nella sua residenza la 

prima riunione del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, 8 gennaio 1875. 
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Spero che il progetto vi piaccia e sia condiviso. 

CONSIGLIERE CHEF: È prevista la digitalizzazione?  

PRESIDENTE: Una volta istituito si può chiedere, possiamo prevederlo e magari chiedere 

anche alla biblioteca.  

CONSIGLIERE SORGE: E’ certamente una lodevole iniziativa anche se io non conosco 

assolutamente questo archivio. Avrei bisogno di vederlo e valutarlo. Farò un giro in 

biblioteca per essere pronto a scegliere un nome tra i tanti importanti Avvocati e Maestri 

che sono stati indicati. 

PRESIDENTE: Direi, se il Consigliere Segretario è d’accordo, di rinviare la delibera alla 

prossima settimana, così che il consigliere Sorge possa fare le sue valutazioni. 

 La parola al Consigliere Valentino.  

CONSIGLIERE VALENTINO: Preliminarmente volevo segnalare due colleghi che mi 

hanno chiesto di partecipare alla Commissione Diritto dell’immigrazione, che è Michele 

Petrone, e alla Commissione per la gestione dei beni patrimoniali di Michele Gallozzi, 

l’Avvocato Domenico Crocco.  

In riferimento alla precedente delibera del Consiglio del 23 marzo abbiamo chiesto con 

urgenza un incontro con le autorità competenti dell’Ufficio del Giudice di Pace e con i 

messi dello stesso ufficio, al fine di scongiurare l’annunciata cessazione dell’attività di 

notifica presso il Giudice di Pace di Napoli. La delibera dell’Ordine ha consentito un 

incontro con i responsabili dell’ufficio suddetto e scongiurando la cessazione del servizio, 

favorendo gli Avvocati che continuano ad utilizzare i messi al Giudice di Pace. Premessa 

questa iniziativa, mi sembra che è il caso che si prenda atto della disponibilità dell’ufficio 

messi a continuare l’attività sinora svolta nella sede e, quindi, è il caso che il Presidente 

provveda alla stipula della relativa convenzione, che consente agli ufficiali di continuare ad 

espletare il loro ufficio nelle modalità compatibili con il loro organico. Volevo sollecitare il 

Presidente affinché si delineasse tale questione.  

Va inoltre sottolineato altro problema urgente, che il Consiglio deliberi rispetto ad una 

criticità molto sentita presso il Giudice di Pace di Napoli; molti colleghi, Pecorella, 

Zanchini, Rossi, Intonti, sanno bene che la riduzione dei Giudici di Pace oggi presenti 
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presso il Giudice di Pace di Napoli, a seguito dei pensionamenti, ha fatto sì che i Giudici di 

pace in organico oggi sono poco più di 50 rispetto a 130 e più di qualche anno fa. Questo 

ha prodotto un dilungarsi delle procedure, addirittura rinvii a più di un anno di procedure 

semplici già dalla prima udienza di fissazione, e, quindi, è urgente che il Consiglio deliberi 

un incontro urgente con il Presidente del Tribunale e/o con il coordinatore - delegato 

dell’ufficio, affinché venga predisposta l’immissione di nuovi Giudici onorari, di Got a quelli 

di cui al bando recente. E’ necessario trovare una soluzione perché centinaia di procedure 

sono caricate su pochi giudici; si è in attesa anche di un decreto che prevederà il 

trasferimento di altri otto, nove Giudici che ne hanno fatto richiesta in diversi uffici 

giudiziari, per cui verranno meno altri giudicanti. È necessario che prendiamo posizione e 

che sollecitiamo il Presidente del Tribunale a mettere in immissione nuovi giudici di Pace 

nell’ufficio indicato.   

PRESIDENTE: Se c’è una carenza è necessario.   

CONSIGLIERE ROSSI: Sono d’accordo con il Consigliere Valentino, però dovremmo 

innestare il discorso in quello più ampio della riforma della magistratura onoraria, su cui 

questo stesso Consiglio, in passato, ha preso posizione e che si inquadra in un disegno 

che porterà ad una qualificazione non all’altezza dei nuovi magistrati onorari. 

Ricordiamoci, ad esempio, che le indennità sono state ridotte e che  si parla di 

ampliamento ulteriore delle funzioni dei giudici onorari; quindi, a maggior ragione, sono 

d’accordo con il Consigliere Valentino, ma, ripeto, bisognerebbe strutturare il 

ragionamento in prospettiva, in modo più complessivo.   

CONSIGLIERE VALENTINO: È urgente sollecitare il Presidente del Tribunale 

nell’immediato per l’immissione dei giudici per coprire le tante carenze, vista la riduzione 

rilevante dei giudici in organico. In prospettiva sono d’accordo con il Consigliere Rossi.   

PRESIDENTE: Quindi, il Consiglio condivide il principio e preparerai per la prossima 

settimana una delibera.   

CONSIGLIERE VALENTINO: Si. Chiudo l’intervento, rappresentando che io e il 

consigliere Intonti non abbiamo una locazione definita per poter accogliere gli iscritti, e non 

ho capito se la sede dove c’è omissis sia dell’Ordine o se è una sede che diamo per 
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centro servizi. E’ una domanda che faccio al Consiglio. Abbiamo verificato che non è del 

centro servizi, ma dell’Ordine. 

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Ti ricordo sommessamente e con amicizia che qualche 

tempo fa, a metà di luglio sullo stesso problema sollevato dal Consigliere Zanchini era 

stato incarico proprio ai Consiglieri Valentino ed Intonti di valutare e riferire in Consiglio. 

Cioè a chi fosse stata affidata quella sala, chi era all’interno di quella sede, di chi erano gli 

armadietti, quindi siamo in attesa che ci diciate in Consiglio e siamo pronti 

immediatamente a deliberare.   

CONSIGLIERE INTONTI: Abbiamo fatto una verifica, abbiamo verbalizzato a luglio, 

riuscimmo ad avere notizia che la sala, quella utilizzata da omissis, era stata a lui 

concessa dal Consiglio.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Allora se l’aula, per quanto ridotta in dimensioni, 

potremmo utilizzarla per attività di accoglienza per i famosi problemi che riguardano i 

praticanti? Mi rivolgo ai delegati alla pratica. Penso, inoltre che acclarato il fatto che una 

delle sedi del Consiglio è quella attualmente utilizzata in virtù di quella concessione da un 

soggetto che fa le fotocopie, è evidente che potete e dovete, come tutti i Consiglieri, 

utilizzare quella sala per le attività consiliari. La domanda è un’altra: all’epoca vi 

chiedemmo di farci sapere gli armadietti chi li occupava, di chi erano i mobili all’interno di 

quella sala, una serie di cose, sulle quali, se ci fornite indicazioni, come vi sto dicendo 

dovete utilizzate quella sala del Consiglio. L’altro problema è l’altra sala, la 210bis,  che 

attualmente è occupata da un’altra associazione e colgo l’occasione per evidenziare al 

Consiglio che questo Segretario e il Presidente hanno ancora una volta scritto sia al dott. 

Mungo dell’ufficio speciale, sia alla Procura generale dott. Riello per la risoluzione della 

vicenda e la restituzione della sala occupata. Mi auguro che la settimana prossima 

potremmo recarci con il Presidente di nuovo dal dott. Munno e dal Procuratore Riello per 

capire se le loro indagini hanno avuto conseguenze e se le determinazioni che il Dottor 

Mungo aveva pronte sono state adotatte.   

CONSIGLIERE VALENTINO: Abbiamo fatto la verifica sulla stanza dove c’è omissis, è 

una stanza dove fanno i servizi per gli Avvocati; per quanto riguarda gli armadietti abbiamo 
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monitorato quali sono i reali possessori degli armadietti e ti gireremo queste notizie. 

L’attività istituzionale, però, non ho la possibilità, come delegato, di esercitarla, perché non 

c’è una sala dove è possibile accogliere in maniera corretta gli iscritti. Una volta che 

abbiamo verificato che per la sala dove c’è omissis è stata fatta una concessione tempo 

fa, ne prendiamo atto e a maggior ragione l’attività di Consigliere delegato, come te, la 

posso esercitare parzialmente.  

PRESIDENTE: Volete che lo mettiamo all’ordine del giorno? Facciamo un capo specifico 

sull’assegnazione degli spazi del Consiglio e deliberiamo, altrimenti ogni volta parliamo di 

questa cosa e rimane così.  

CONSIGLIERE CHEF: Oggi abbiamo avuto dei problemi in Tribunale, alle 11.00 c’erano 

ancora file, abbiamo problemi agli ascensori, quasi tutte, sembrerebbe che non sia stata 

fatta manutenzione. Se cortesemente possiamo fare una nota gentile all’ufficio speciale, 

perché non so che tipo di problema tecnico c’è.  

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Domani provvederemo a redigere una nota da inviare 

all’ufficio in questione.    

 

CAPO 3. Approvazione del verbale della seduta del 31/07/2018; 

Il verbale è approvato con le correzioni indicate al Consigliere Segretario.  

Il Consigliere Frojo si allontana. 

 

CAPO 4. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione, protocolli d’intesa; 

L’ordinaria amministrazione è approvata all’unanimità.  

 

Il Consiglio approva all’unanimità il POF settembre-dicembre 2018: n. 3 crediti ad evento 

e pubblicazione sul sito.  



23 

 

 

Eventi Formativi 

Prot. 9902/2018: COA Napoli – “La modernità del diritto islamico incontro e confronto con 

l’ordinamento giuridico italiano ed europeo” – 2 ottobre 2018: n. 3 crediti 

Prot. 9899/2018: COA – “Principio di parziarietà dei debiti condominiali” – 18 settembre 

2018”: sospeso; 

Prot. 9881/2018: Sindacato Forense Puteolano – “Il futuro del Giudice di Pace. Nuove 

competenze ed esigenze del territorio” – 5 ottobre 2018: sospeso; 

Prot. 9740/2018: Istituto Curatori – “10° Seminario di diritto concorsuale” – 20, 21, 22 e 23 

settembre 2018: sospeso; 

Prot. 9739/2018: Academy school – “Corso custode giudiziario” – 15, 22 e 29 novembre 

2019: sospeso; 

Prot. 9731/2018: AIGA -  “I dieci anni dell’art. 30 del D.Lgs. 81/08” – 14 settembre 2018: n. 

2 crediti; 

Prot. 9729/2018: COA Napoli / Commissione Osservatorio Sanzioni Penali ed 

Amministrative sul territorio – “Le procedure d’Appalto telematiche” - 24 settembre 2018: 

n. 3 crediti; 

Prot. 9717/2018: Università degli Studi di Napoli Federico II – “La trattativa Stato-Mafia: 

Responsabilità penale o responsabilità politica?”: n. 4 crediti;  

Prot. 9709/2018: AIGA – “Libertà e legalità, Diritti e doveri” – 28 settembre 2018: n. 3 

crediti; 

Prot. 9694/2018: As-Connet/Organismo di mediazione – Ente n. 52 Roc. N. 53 Ministero di 

Giustizia – “Corso di aggiornamento obbligatorio DM 180/2010” – 15 e 16 settembre 2018: 

n. 3 crediti per evento; 

Prot. 9686/2018: Ass. Grafologi Professionisti  - sez. Campania – “Il Processo al 

testamento olografo: che futuro e che utilità per un istituto giuridico ormai millenario?” – 13 

e 14 settembre 2018: n. 4 crediti per il 13 e n. 3 crediti per il 14 settembre;   
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Prot. 9676/2018: Università degli Studi di Napoli Federico II – “Winter School – Spazio 

Giuridico Europeo; tutela dei diritti dell’imputato tra processo e carcere” – dal 16 gennaio 

al 25 febbraio 2019: n. 16 crediti per l’intero corso;   

Prot. 9544/2018: UNIPegaso – “Corsi di formazione per l’accesso alla professione di 

Avvocato” – 160 ore di lezione (50 online) – 8 novembre/26 aprile 2018 – 2 maggio/24 

ottobre 2019: sospeso; 

Prot. 9486/2018: Wolters Kluver – “Master contenzioso del lavoro” – 19-26/10/2018, 23-

28/11/2018: sospeso; 

Prot. 9406/2018: Unika Conference&Events – “XXI Congresso Nazionale S.I.O.L.” – 11-12 

ottobre 2018:  n. 2 crediti solo per la sessione del 12/10 perché relatori Avvocati; 

Prot. 9286/2018: Clickutility”nappe shipping week” – 24 – 29 settembre 2018: sospeso;  

Prot. 9284/2018: Istanza modifica data evento CPO da 16 al 18 ottobre p.v.: Aula 

Auditorium: L’organizzatore inoltri richiesta all’ufficio speciale;  

Prot. 9272/2018: Alpha Lawyers – “Avvocati e social Media Management” – 2 ottobre 

2018: n. 1 credito ordinario ed 1 deontologia; 

Prot. 9271/2018: Alpha Lawyers – “L’opposizione all’esecuzione tributaria alla luce della 

sentenza della Corte Costituzionale  n. 114/2018” – 6 novembre 2018: n. 3 crediti;  

Prot. 9157/2018: Paolo Pantani – Presentazione del libro “Per la Macroregione del 

Mediterraneo occidentale” – 7 settembre 2018: sospeso; 

 

ISCRIZIONE AVVOCATO  
 

1. Esposito Fabiana 

2. Mazzarella Luigi 

3. Sassone Maria Elena (Per Trasferimento Da Napoli Nord) 

 
 
 
ISCRIZIONE PRATICANTI 

1. Abate Simona 

2. Agricola Noemi 

3. Albini Marco 

4. Auciello Marco 
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5. Barano Eduardo 

6. Cantone Claudia 

7. Castaldi Giordana 

8. Celebrin Mariateresa 

9. D’acampo Deborah 

10. De Rosa Vincenzo 

11. Della Corte Emanuele 

12. Di Scala Alessandra 

13. Dragone Mariarosaria 

14. Gigante Valentina 

15. Iannitti Maurizio 

16. Lenci Francesco 

17. Liccardi Rosa 

18. Lombardi Matilde 

19. Luezza Sara 

20. Magaldi Margherita 

21. Magnacca Vincenzo 

22. Manzi Luca 

23. Manzi Mariana 

24. Marseglia Ernesto 

25. Mennillo Carlo 

26. Moitre Ludovica 

27. Molfini Lidia 

28. Molica Francesco 

29. Muollo Alessia 

30. Naso Renata 

31. Nuzzo Paolo 

32. Palumbo Sara Concetta 

33. Pamieri Eleonora 

34. Pane Luca 

35. Pascariello Vincenzo 

36. Pellegrini Maria Grazia 

37. Speranza Carmine 

38. Sposato Michela 

39. Sposito Carmen 

40. Tammaro Antonello 

41. Tammaro Mariadele 

42. Tartaglione Lucia 

43. Venusto Carmela 

 

ISCRIZIONE AVVOCATO (Passaggio da altro albo) 
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1 Barone Edoardo, 20/06/1953, Napoli (Na) 
 

CANCELLAZIONE AVVOCATO  
1 Albino Cecilia, 22/11/1964, Napoli (Na) (a domanda) 
2 Criscuolo Giulia, 14/12/1987, Napoli (Na) (a domanda) 
3 Filagrossi Ambrosino Mario, 22/07/1937, Monte Di Procida (Na) (a domanda) 
4 Grimaldi Pasquale, 28/07/1973, Napoli (Na) (a domanda) 
5 Ianniello Immacolata, 04/04/1964, Napoli (Na) (a domanda) 
6 Persico Francesca, 30/07/1977, Napoli (Na) (a domanda) 
7 Russo Marta, 09/03/1987, Napoli (Na) (a domanda) 
8 Serpico Francesco, 14/12/1977, Napoli (Na) (a domanda) 
9 Spadavecchia Valeria, 03/06/1983, Napoli (Na) (a domanda) 
10 Gaudino Antimo, 26/06/1951, Sant'antimo (Na) (a domanda) 
11 Aria Marco, 09/02/1963, Napoli (Na) (per decesso)  
12 Colicchio Eduardo, 12/08/1948, Napoli (Na) (per decesso) 
13 Fratto Francesco, 30/09/1936, Sersale (Cz) (per decesso) 
14 Capuano Marco, 16/10/1978, Napoli (Na) (trasferimento ad altro Ordine) 
 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE  
1 Ascione Immacolata, 25/03/1993, Napoli (Na) 
2 Cuomo Maddalena, 03/03/1988, Napoli (Na) 
3 Fazio Giorgia, 23/11/1984, Napoli (Na) 
4 Ferretti De Luca Paolo, 10/04/1984, Napoli (Na) 
5 Granato Corigliano Amalia, 03/09/1975, Napoli (Na) 
6 Guida Roberta, 19/04/1985, Napoli (Na) 
7 Liquori Salvatore, 20/01/1976, Cercola (Na) 
8 Maffeo Gennaro, 27/07/1986, Napoli (Na) 
9 Melillo Margherita, 08/12/1990, Napoli (Na) 
10 Riccio Renata Roberta, 10/10/1972, Napoli (Na) 
11 Apice Alessia, 22/12/1985, Napoli (Na) 
12 Castaldi Francesco, 04/08/1990, Capua (Ce) 
13 Novi Emiddio, 01/01/1946, Sant'agata Di Puglia (Fg) 
14 Izzo Emanuela, 14/08/1992, Pompei (Na) 
 
 
 

COMPIUTA PRATICA  
1 Balzerano Federica, 19/04/1991, Napoli (Na) 
2 Bellucci Antonio, 16/10/1991, Napoli (Na) 
3 Carano Martina, 30/04/1992, Napoli (Na) 
4 Carile Alessandra, 08/06/1991, Napoli (Na) 
5 Chietti Doriana, 23/10/1989, Napoli (Na) 
6 De Rosa Mariapaola, 01/05/1991, Napoli (Na) 
7 Fiorentino Anita, 06/10/1990, Napoli (Na) 
8 Giannini Emiliano, 16/07/1987, Napoli (Na) 
9 Gregorini Mariaroberta, 18/03/1978, Pompei (Na) 
10 Iannitti Luca, 28/09/1991, Napoli (Na) 
11 Marano Luca, 13/03/1989, Salerno (Sa) 
12 Maresca Fabiana, 16/07/1992, Napoli (Na) 
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13 Masotti Giuseppe, 26/10/1988, Pietragalla (Pz) 
14 Oliviero Valeria, 07/01/1992, Napoli (Na) 
15 Pisanti Alessia, 13/09/1990, Napoli (Na) 
16 Ragozzino Nunzia, 25/07/1988, Caserta (Ce) 
17 Scarpa Veronica, 28/07/1988, Scafati (Sa) 
18 Scivoli Ugo Pierpaolo, 12/11/1987, Potenza (Pz) 
19 Sibilio Federica, 24/01/1990, Napoli (Na) 
20 Sirico Elena, 14/10/1990, Napoli (Na) 
21 Veneziani Alfredo, 24/02/1989, Napoli (Na) 
22 Vitiello Valeria, 19/04/1993, Napoli (Na) 
23 Zuccarino Giuseppe, 08/10/1991, Napoli (Na) 
24 Bottino Concetta, 14/07/1992, Napoli (Na) 
25 Cassitto Francesca, 13/02/1989, Napoli (Na) 
26 Cerciello Rosa, 14/07/1989, Massa Di Somma (Na) 
27 Di Vaio Annabella, 03/03/1990, Napoli (Na) 
28 Freda Roberta, 13/06/1992, Napoli (Na) 
29 Genovese Vittorio Antonio, 12/06/1992, Pomigliano D'arco (Na) 
30 Giordano Valentina, 11/08/1990, Napoli (Na) 
31 Longo Anna, 27/03/1992, Napoli (Na) 
32 Marino Maria, 06/12/1989, Napoli (Na) 
33 Minuto Viviana, 05/04/1990, Napoli (Na) 
34 Rossi Daniele, 30/07/1989, Napoli (Na) 
35 Simeoli Vincenzo Daniele, 28/08/1991, Napoli (Na) 
36 Ciniglio Ciro, 14/05/1992, Ottaviano (Na) 
37 Coppola Federica, 27/03/1991, Vico Equense (Na) 
 

ISCR.NOTIFICHE IN PROPRIO 
1 Mazziotti Di Celso Stefano, 15/02/1975, Napoli (Na) 
2 Minopoli Maria Rosaria, 24/11/1979, Napoli (Na) 
3 Paganini Lucio, 02/02/1975, Napoli (Na) 
4 Pugliese Vincenzo, 16/07/1986, Castrovillari (Cs) 
 
 

NULLAOSTA AVVOCATO 
1 Iorio Paolo, 17/01/1983, Napoli (Na) 
 

NULLAOSTA PRATICANTE 

1 Ciniglio Ciro, 14/05/1992, Ottaviano (Na) 
2 Coppola Federica, 27/03/1991, Vico Equense (Na) 
3 De Paolis Ilaria, 06/02/1992, Napoli (Na) 
 

Sospensione art.20 comma 2 L.247/2012 – Revoca 

Avv. Maria DI FENZA  
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Elenco Avvocati disponibili al Patrocinio a Spese dello Stato 

 

Elenco Cognome Nome 

Data 

Nascita Citta'nascita 

Descrizione 

Turno 

Avvocato Camarca Antonio 23/04/1978 Napoli Civile 

Avvocato Camarca Antonio 23/04/1978 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Capobianco Stefania 06/12/1979 Napoli Amministrativo 

Avvocato Capobianco Stefania 06/12/1979 Napoli Civile 

Avvocato Capobianco Stefania 06/12/1979 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Capobianco Stefania 06/12/1979 Napoli Tributario 

Avvocato Diodato Fabrizio 02/06/1987 Napoli Penale 

Avvocato Duraccio Alessia 06/12/1988 Napoli Penale 

Avvocato Esposito Giuseppe 18/06/1980 Napoli Civile 

Avvocato Esposito Giuseppe 18/06/1980 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Ferraiolo Maria 12/09/1973 Napoli Penale 

Avvocato Ferraiolo Maria 12/09/1973 Napoli Civile 

Avvocato Ferraiolo Maria 12/09/1973 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Gentile Fabio 12/08/1987 Pesaro Penale 

Avvocato Gentile Fabio 12/08/1987 Pesaro Amministrativo 

Avvocato Gentile Fabio 12/08/1987 Pesaro Civile 

Avvocato Gentile Fabio 12/08/1987 Pesaro 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Guardi Rosario 01/01/1961 Napoli Civile 

Avvocato Guardi Rosario 01/01/1961 Napoli Volontaria 
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Giurisdizione 

Avvocato Mango Anna 03/07/1983 Napoli Civile 

Avvocato Mango Anna 03/07/1983 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Mango Anna 03/07/1983 Napoli Tributario 

Avvocato Pesacane Raffaele 15/12/1959 Napoli Civile 

Avvocato Pesacane Raffaele 15/12/1959 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Scognamillo Dario 10/08/1970 Napoli Penale 

Avvocato Scognamillo Dario 10/08/1970 Napoli Amministrativo 

Avvocato Scognamillo Dario 10/08/1970 Napoli Civile 

Avvocato Scognamillo Dario 10/08/1970 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Scognamillo Dario 10/08/1970 Napoli Tributario 

Avvocato Tammaro Marianna 16/08/1982 Napoli Civile 

Avvocato Tammaro Marianna 16/08/1982 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Tammaro Marianna 16/08/1982 Napoli Tributario 

Avvocato Verbena Claudio 30/11/1974 Napoli Amministrativo 

Avvocato Verbena Claudio 30/11/1974 Napoli Civile 

Avvocato Verbena Claudio 30/11/1974 Napoli 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Verbena Claudio 30/11/1974 Napoli Tributario 

 

 

Elenco degli Avvocati disponibili alle vendite immobiliari 

 

Elenco Cognome Data Citta'nascita Descr. Spec. 
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Nascita 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno Avellino 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno Benevento 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno Napoli 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno Napoli Nord 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno Nola 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno 

Santa Maria Capua 

Vetere 

Avvocato Agrusta 24/11/1985 Salerno Torre Annunziata 

Avvocato Pipia 06/09/1960 Napoli Napoli 

Avvocato Riccardi 27/12/1982 Napoli Napoli 

Avvocato Riccardi 27/12/1982 Napoli Napoli Nord 

Avvocato Riccardi 27/12/1982 Napoli Nola 

Avvocato Riccardi 27/12/1982 Napoli 

Santa Maria Capua 

Vetere 

Avvocato Riccardi 27/12/1982 Napoli Torre Annunziata 

Avvocato Spena 19/07/1975 Castellammare Di Stabia Napoli 

Avvocato Spena 19/07/1975 Castellammare Di Stabia Nola 

Avvocato Spena 19/07/1975 Castellammare Di Stabia Torre Annunziata 

Avvocato Ruggiero 10/07/1965 Napoli Napoli 

Avvocato Manzo 28/02/1983 Napoli 

Santa Maria Capua 

Vetere 

Avvocato Mascolo 26/06/1961 Napoli Napoli 

 
 
 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

Prot. 9639/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 
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Prot. 9408/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 9360/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 9359/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole solo in considerazione della 

evidenziata emergenza, essendo contrari al cambio di magistrati onorari in corso di giudizi 

già istruiti da magistrati ordinari;  

Prot. 9358/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 9214/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 9213/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 9212/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

Prot. 9144/2018: Il Consiglio esprime parere favorevole; 

 

 

 

CAPO 6.Esami di Avvocati Sessione 2018: determinazioni:  

  

CAPO 7 Nuovo GDPR Regolamento (UE) 2016/679 sulla privacy: determinazioni;  

 

CAPO 8 Elezione referente informatico presso il CNF: determinazioni; 

 

CAPO 10. Elezione componenti del CDA dell’Organismo di Mediazione COA e OCC 

COA Napoli: determinazione; 

 

CAPO 11. Personale Amministrativo della Segreteria: aggiornamento pianta 

organica; 

 

CAPO 12. Varie ed eventuali; 

Prot. 8788/2018: ( Proposta di convenzione per fornitura Toghe Forensi): si rinvia; 

Prot. 6184/2018: (Offerta convenzione per vostri iscritti):  si rinvia; 
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Prot. 284/2018: (Recupero crediti minimi anno formativo inizio triennio 2015 – Avv. Davide 

Sassone): si rinvia; 

Prot. 283/2018: (Recupero crediti minimi anno formativo inizio triennio 2014 – Avv. 

Gianluca Flammia): si rinvia; ;  

 

Alle ore 20.25 il Presidente dichiara chiusa la seduta  

 

 

IL  CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE  

Avv. Vincenzo Pecorella         Avv. Maurizio Bianco  

 

 


